

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Хорса Михаила Анатольевича на тему «Специфика психических состояний безработных в зависимости от вида аддикции», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – Социальная психология.

Изучение психических состояний безработных лиц с аддиктивным поведением является значимым для решения вопросов социально-психологической реабилитации, социализации и профессионализации личности. Проблема психических состояний личности как представителя большой социальной группы – это одна из сложных и дискуссионных проблем социальной психологии, требующая глубокого изучения и обсуждения, анализа различных подходов, концепций и позиций к ее исследованию. Сложность данной проблемы характеризуется также тем, что ее исследование необходимо осуществлять с позиций системного подхода. Необходимо изучать не только особенности психических состояний, но и их взаимосвязи с личностными характеристиками, со спецификой социально-психологических феноменов, характерных для определенной социальной группы. Решение этой задачи требует рассмотрения психических состояний, их изменения в зависимости от вида аддикции. Актуальность рассматриваемого диссертационного исследования определяется наличием острой необходимости выявления психических состояний личности безработного, решения вопросов социализации безработных с аддиктивным поведением.

Автором проведен всесторонний и глубокий теоретический анализ современных подходов к изучению психических состояний, личностных особенностей лиц с аддиктивным поведением, который позволил определить основные теоретические и методологические положения исследования.

Идеи, отраженные в автореферате, отличаются стройной логикой построения и изложения, убедительностью и доходчивостью. Автору удалось обосновать и выделить специфику психических состояний безработных лиц в зависимости от их аддикции, пола, возраста. Научная новизна настоящего исследования заключается в раскрытии сущности и содержания состояний личности, свойственных безработным с различными видами аддиктивного поведения, которые проявляются в изменяющейся психической деятельности в различном возрасте у мужчин и женщин.

Экспериментальная часть исследования – особая удача диссертанта. Разработанный дизайн исследования позволил собрать данные, характеризующие структуру психических состояний и личностных особенностей безработных лиц с аддиктивным поведением.

Достоинством работы является предложенная автором апробированная технология психологической коррекции психических состояний безработных

аддиктов. Результаты апробации убедительно показывают особенности позитивных изменений психических состояний личности в зависимости от вида аддиктивного поведения. Данная технология может быть использована в психологическом консультировании как для целей психологической коррекции безработных, так и в работе психолога с аддиктивной личностью.

На основе автореферата можно с уверенностью утверждать, что представленная к защите диссертация будет оценена по достоинству.

Представленная работа по своей актуальности, объему проведенных исследований, новизне и теоретической значимости, практической ценности полученных результатов соответствует всем требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (Постановление Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842, в ред. Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 года №335), автор работы – Хорс Михаил Анатольевич заслуживает присвоения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – Социальная психология.

Согласен на обработку моих персональных данных.

Кочнев Вадим Арнольдович, кандидат психологических наук (19.00.01 – «Общая психология, психология личности, история психологии»), доцент кафедры психологического консультирования ГОУ ВО «Московский государственный областной университет» (141014, Московская область, г. Мытищи, ул. Веры Волошиной, д. 24); контакты: 8-916-099-17-19; kvadar@mail.ru.


В.А. Кочнев

«11» 05 2022 г.

Подпись В.А. Кочнева заверяю:

*и. о. профессора по
преподаванию и научной
работе* *Бондаренко Г. Н.*

